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	关于认真学习贯彻习近平总书记在统筹推进
新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作
部署会议上的重要讲话的通知


各省、自治区、直辖市老科协，中国老科协各分会，各直属企事业单位老科协：
2020年2月23日，习近平总书记出席统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作部署会议并发表重要讲话。认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，对激励广大老科技工作者坚定信心和决心，发扬爱国奉献精神，为夺取疫情防控和实现经济社会发展目标任务的双胜利作出更大贡献具有十分重大的意义。现就有关要求通知如下。
一、深入学习领会习近平总书记重要讲话精神
各级老科协和广大老科技工作者要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，统筹做好疫情防控工作，为经济社会发展献策出力，助力实现疫情防控和经济社会发展目标任务的双胜利。
二、认真贯彻落实党中央决策部署，在各级党委政府领导下，毫不放松抓紧抓实抓细疫情防控工作
各级老科协和广大老科技工作者要进一步坚定全面战胜疫情的信心决心，坚决杜绝麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，再接再厉做好疫情防控工作。各地老科协要严格执行本地分区分级精准防控措施，做到低风险区严防输入；中风险区外防输入、内防扩散；高风险区内防扩散、外防输出，带头执行，尽最大可能切断传染源。要及时了解所属会员健康状况，关心老科技工作者及其家庭的安康，将组织的关心通过不同方式问候到所联系的每一位老科技工作者。
三、响应中国科协倡议，进一步发挥老科技工作者作用
各级老科协要积极响应中国科协号召，主动宣传科学防疫知识，助力维护社会大局稳定，各尽所能为抗疫前线捐款捐物、支援慰问、加油鼓劲，助力疫情防控和经济社会发展两手抓、两促进。支持身体健康的老科技工作者，积极参与本单位、本行业、本地域的防疫工作，力所能及地有序参加志愿服务活动，发挥技术专长，继续发光发热。
四、做好个人、家庭和单位防护
广大老科技工作者和老科协工作者要保护好自己和家人身体健康，坚持少出门、戴口罩、勤洗手、不聚餐、不聚集，如果出现发热、咳嗽等症状，做到早发现、早报告、早隔离、早治疗。保持家庭卫生，拒绝食用野生动物。如果家人或亲友不幸感染病毒，要立即规范就医并及时向组织报告。建立疫情防控应急措施，提倡采用网络居家办公、视频会议等灵活工作方式。遵守纪律，不信谣、不传谣，不得发送和转发非主流渠道的有关疫情信息。
五、有序推进2020年各项工作
各级老科协要坚决贯彻习总书记对老科协工作的重要指示精神，扎实开展决策咨询、科学普及、科技创新、推动科技为民服务等方面重点工作。充分发挥智库优势，结合地区实际，重点就疫情引发的系列问题、经济恢复、产业发展、治理现代化、重大疫情防控体制机制、公共卫生应急管理等，特别要围绕当务之急出实招、献良策，向党委政府提供相关咨询建议。实施《中国老科协助力企业技术创新行动计划（2018-2020年）》，帮助企业解决复工复产中遇到的困难和问题，指导企业用好用足财政税收等支持政策，为中小微企业做好“双创”办实事，助力实体经济发展。实施《中国老科协助力乡村振兴行动计划（2019-2020年）》，加强种植、养殖等专业技术指导，帮助贫困户尽快实现稳定脱贫，助力高质量打赢脱贫攻坚战。各级老科协要从实际出发，按照《中国老科协2020年工作要点》和各单位工作安排，对今年的工作计划进行必要的调整和完善，统筹、有序推进老科协各项工作的开展，努力圆满完成任务。
面对这次大战与大考，把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话、重要指示精神和党中央决策部署上来，坚定信心、砥砺前行，在大战中践行初心使命，在大考中交出合格答卷，我们就一定能彻底战胜疫情，取得决胜全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的伟大胜利！

各级老科协要切实做好宣传和舆论引导，及时挖掘和宣传老科技工作者在疫情防控斗争中涌现出的先进典型和感人事迹，用一个个鲜活的事例讲好老科协故事，鼓舞士气，提振精神，传播正能量，营造良好氛围。有关经验、做法等信息请及时报送中国老科协（联系人：沈晓春，投稿邮箱：450510764@qq.com）。
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